

人民日报任仲平文章：

光明之路 正义之路

——写在新中国成立75周年之际

(一)

走过昨天，新中国沧桑巨变、换了人间；走在这天，新时代日新月异、生机勃发；走向明天，新征程任重道远、前途光明。

实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民的共同梦想。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。

道路决定命运，道路改变命运。

57年来，新中国从积贫积弱到全面建成小康社会，踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，“其根本原因在于我们找到了一条符合中国国情、顺应时代潮流、得到人民群众拥护支持的正确道路，这就是中国特色社会主义”。

习近平总书记强调：“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民

民追求美好幸福生活的光明之路，也是促进世界和平和发展的正义之路。”这一重大论断，蕴含着深刻的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

到2035年，基本实现社会主义现代化；到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国。

党的二十大对“两步走”战略安排进行宏观展望，作出重大理论创新——概括提出并深入阐述中国式现代化理论。

围绕党的中心任务谋划和部署改革，党的二十届三中全会《决定》指出：“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。走过光辉历程，走向光明未来，以团结凝聚力量，以奋斗铸就伟业，共同谱写中国式现代化的壮美华章，我们信心十足、力量十足。

(二)

胸怀梦想的远征，从来不惧千山万水、无畏千难万险。

乌蒙山中，北盘江峡谷深流急。为了走出大山，这里曾先后架起三座桥梁。

1970年，建起一座吊桥；1990年，吊桥之上架起一条铁板桥；2016年12月，世界第一高桥——北盘江大桥建成通车，天堑自此变通途。

新时代以来，我国相继攻克了特大桥梁、长大隧道、快速成岛、特殊地质公路等方面的世界性难题，摘取了一系列高速公路“世界之最”，中国路、中国桥、中国隧等成为闪亮的“中国名片”。

路的变迁，见证75年来“史诗般的进步”，镌刻着一个古老民族复兴圆梦的坚实足迹。正是沿着中国式现代化道路奋勇前行，我们创造了世所罕见的“两大奇迹”、开辟了民族复兴的光明前景。

路，是物理通道，也是时代印记。

今日中国，港珠澳大桥勇创世界一流，长三角G60科创走廊汇聚创新要素，安徽“量子大道”见证并跑领跑，新疆和若铁路打造沙漠幸福路，千年丝绸之路焕发新的时代光彩……

向上攀登的路，向前进的路，连接起新时代发展的万千气象，编织出美好生活的新画卷；在滚石上山、爬坡过坎中开辟新路，在逢山开路、遇水架桥中筑就通途，新时代的每一天都在抵达新的远方。

党的十八大以来，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，我们党成功推进和拓展了中国式现代化，亿万人焕发出“我们走在大路上”的自信心。

这条举世瞩目的中国道路，为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保

证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量——

“中国制度”的优势更加彰显。系统完善党的领导制度体系，用“权力清单”和“责任清单”明确政府权力边界，把党和国家工作纳入法治化轨道，运用制度力量应对风险挑战冲击……中国特色社会主义制度优势不断转化为国家治理效能。

“中国发展”的成色更加亮眼。经济总量从2012年的53.9万亿元攀升至2023年的逾126万亿元，制造业总体规模连续14年位居全球第一……既有“量”的跨越，更有“质”的提升，我国迈上更高质量、更有效率、更公平、更可持续、更安全的发展之路。

“中国精神”的力量更加澎湃。奥运赛场上为国争光，急难险重时冲锋攻坚，基层一线砥砺磨练，创新前沿领风骚之先……从亿万人民投身改革发展的实践中，更能看到中华优秀传统文化的深厚积淀，中国开放包容、昂扬进取的时代风貌，中国人民的志气、骨气和底气。

在这一进程中，我们党坚持“两个结合”，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，为中国式现代化提供了根本遵循。

汽车产业，是公认的最能体现国家制造实力的重要标志之一。新中国成立之初，我们连一辆汽车都不能造。

2023年，我国汽车产业销量双双迈上3000万辆台阶，连续15年成为世界第一大汽车生产国与消费国，并跃升为全球最大的汽车出口国。今年前8个月，我国新能源汽车产销量同比分别增长29%和30.9%。

在筚路蓝缕中奋起，在改革开放中奋进，在新时代大潮中奋楫，实践充分证明，中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道，必将越走越宽广。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点。历史和现实告诉我们，“推进中国式现代化，必须坚持独立自主、自立自强”。

一部科技革命和产业变革史，也是世界大国的崛起、更替、兴衰史。

实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题。中国式现代化走得通、行得稳，是党领导人民开辟的强国建设、民族复兴唯一正确道路。

100多年前，孙中山先生在《建国方略》中描绘了中国现代化第一份蓝图，其中讲到：修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港……

今天，公路纵横，高铁飞驰，中国铁路营业里程突破16万公里，世界前十大港占据七席，中国的现代化程度已远远超出先辈的设想。

“只有我们中国共产党人实现了。”2020年10月，正在广东考察的习近平总书记走进汕尾头埠文化陈列馆，在《建国方略》相关规划图前，驻足感慨。

中国共产党为什么能？

指导思想与时俱进。持续推进“两个结合”，中国化时代化马克思主义指引前进方向、提供根本遵循。

历史使命矢志不渝。百余年来，党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟

(三)

大复兴。

奋斗目标一以贯之。从第一个五年计划到第十四个五年规划，始终不变的主题都是把我国建设成为社会主义现代化国家。

伟大成就彪炳史册。中国人民成为自己命运的主人，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

以党的自我革命引领社会革命，在革命性锻造中更加充满活力，中国共产党立志于中华民族伟大复兴事业，风华正茂。

实践充分证明，党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛。

岁月奔流，是光明的故事，也是光明的故事。

“家家户户用上电灯，绝对是想都不敢想的事。”2015年12月23日，青海果洛藏族自治州班玛县果芒村一片欢腾。这一天，果芒村等3处通电工程完成验收，全国最后3.98万无电人口走上“光明之路”。

至此，无论是雪域高原，还是

(四)

素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”习近平总书记的话语，道出中国式现代化的根本所在。

现代化的本质是人的现代化。推进中国式现代化，人民是逻辑起点，是价值旨归，更是力量之源。

“完善就业公共服务体系”“逐步提高城乡居民基本养老保险基金”“满足工薪群体刚性住房需求”……党的二十届三中全会《决定》提出一系列改革举措，聚焦发展所需，回应群众所盼。

中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。大大小小的身边事、贴心事、具体事正不断融入国家发展的顶层设计，不断变成人民群众的获得感、幸福感、安全感。

一条大运河，半部华夏史。千年水道的商业文明和跨越时空的文脉传承，滋养和造福两岸百姓。申遗成功十年来，古老大运河焕发出时代新风貌，成为名副其实的“致富河、幸福河”。

中国式现代化既要物质财富极大丰富，也要精神财富极大丰富，在思想文化上自信自强。从非遗变文创、国潮成时尚，到矿工作家、外卖诗人脱颖而出……中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华民族精神的大厦巍然

(五)

演进中蕴含的深层逻辑：“一个国家是否强大不能单就经济总量大小而定，一个民族是否强盛也不能单凭人口规模、领土幅员多寡而定。近代史上，我国落后挨打的最大成因。

1909年，京张铁路建成。2019年，京张高铁通车。

一条京张线，一条自主创新路。自主设计修建从零的突破到世界最先进水平，时速从35公里到350公里，正如习近平总书记深刻指出的：“回望百年历史，更觉京张高铁意义重大。”

新中国成立以后，我们一穷二白，从无到有，引进消化吸收再发展，自力更生艰苦奋斗，搞出一个独立自主的制造业基础。”今年全国两会上，听了孙景南代表讲述见证我国轨道交通从“追赶者”到“领跑者”的奋进历程，习近平总书记深有感触，“这一想啊，真是无比自豪”。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点。历史和现实告诉我们，“推进中国式现代化，必须坚持独立自主、自立自强”。

一部科技革命和产业变革史，也是世界大国的崛起、更替、兴衰史。

习近平总书记深刻揭示历史

实践充分证明，独立自主是中华民族精神之魂，是我们立党立国的重要原则。走自己的路，是党的全部理论和实践的立足点。

回首过往，从“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”，在新一轮科技革命和产业变革的浪潮中，中国人民“弄潮儿向涛头立”，大踏步赶上时代、引领时代，更加坚定在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

眺望前方，脚踏中华大地，传承中华文明，走符合中国国情的正确道路，党和人民具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

(六)

以人类前途为怀、以人民福祉为念。习近平总书记指出：“读懂中国，关键要读懂中国式现代化。”

“推动构建人类命运共同体”是中国式现代化的本质要求之一。中国是世界上唯一将坚持走和平发展道路写进宪法的国家。

2024年9月，中非合作论坛北京峰会。携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体，中非关系开启新征程。

从蒙内铁路，到莫桑比克马普托跨海大桥，再到喀麦隆克里比深水港、赞比亚下凯富峡水电站……新时代以来，随着高质量共建“一带一路”扎实推进，诸多“发展路”“梦想桥”“繁荣港”，打通了非洲大陆互联互通的动脉。

聚焦非洲工业化、农业现代化、人才培养等重点领域，从共同实施“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”，到携手推动“十大伙伴行动”……中非命运共同体建设，为构建人类命运共同体树立了光辉典范。以中非现代化助力全球南方现代化，必将谱写构建人类命运共同体的新篇章。

2023年10月，中国设计建造的时速350公里雅万高铁开通运营，印尼成为东南亚第一个拥有现代化高铁的国家。截至2024年9月底，累计发送旅客超过540万人次，日均发送旅客约1.6万人次。

共建“一带一路”，汇集着人类共同发展的最大公约数。正如澳大利亚共产党曾发文指出：

“随着中国战胜极端贫困，基础设施快速发展，与上百个国家在‘一带一路’倡议下开展合作，他们正在展示一条前进的道路，一条充满希望的人类道路。”

站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，中国追求的不是独善其身的现代化，而是携手共行天下大道，推动构建人类命运共同体。

新中国成立75年来，国家面貌和人民生活发生了翻天覆地的变化，但和平良善的本性、博大宽容的胸襟和对公平正义的坚持，从历史答案到时代答案，国际格局在变，不变的是中国对世界和平与发展的担当尽责、对公正合理国际秩序的不懈追求。

乘历史大势而上，走人间正道致远。

(七)

走自己的路，我们要始终团结奋斗。

王永志、王振义、李振声……获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的功勋模范人物，是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表，他们以坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，创造出不平凡的成就。

团结奋斗是中国共产党人最显著的精神标识，是党领导人民创造历史伟业的必由之路。辛勤劳作的农民，埋头苦干的工人，敢闯敢拼的创业者，保家卫国的子弟兵……各行各业的人们都挥洒汗水、一往无前，汇成奋进新征程、建功新时代的壮阔洪流。

新征程上，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，亿万人民心往一处想、劲往一处使，就一定能够办成我们想办的任何事情。

走自己的路，我们要善于攻坚克难。

经千难而前赴后继，历万险而锲而不舍，中国人民在烈强侵略时顽强抗争，在山河破碎时浴血奋战，在百业待兴时发愤图强，在时代发展时与时俱进。苦难考验了中国人民，也锻炼了中国国民。

我们今天所要创造的复兴伟业，不是风平浪静的马到成功，不是鲜花掌声中的坐享其成。在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，我们定能赢得更加伟大的胜利。

大道如砥，行者无疆。习近平总书记的话语铿锵有力——

“只要道路正确、理论正确、制度正确、文化正确，只要坚定不移、坚韧不拔、坚持不懈、艰苦奋斗，朝着伟大目标持之以恒前进，风雨如磐不动摇，我们的目标就能够达到，我们的目标也一定能够达到！”

新华社北京9月29日电